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APPENDIKS 5 | Hjælpemidler og behandlingsredskaber  

 
Dette appendiks er tilknyttet rapporten ”Livet med diabetes 2023” som er udgivet i juli 2023. 

 

Formål og metode 
Formålet med ”Livet med diabetes 2023” er at kortlægge, hvordan voksne personer med diabetes oplever 

kvaliteten af deres diabetesbehandling, samt hvordan de oplever hverdagen og livet med diabetes. I tillæg 

indeholder denne undersøgelse som noget nyt også spørgsmål om holdninger til diabetes samt 

stigmatisering. 

”Livet med diabetes 2023” er den tredje i en række af tværsnitsundersøgelser, der gentages hvert andet år, 

for at kortlægge om voksne personer med diabetes oplever ændringer i kvaliteten af behandlingen i 

sundhedsvæsnet, samt om dele af behandlingen forbedres eller forværres over tid.  

Spørgeskemaundersøgelsen ”Livet med diabetes 2023” blev sendt ud til 43.908 af Diabetesforeningens 

medlemmer i foråret 2023, hvoraf 6.243 personer udfyldte hele eller dele af spørgeskemaet.   

Størstedelen af spørgsmålene i undersøgelsen er stillet til alle deltagere, mens udvalgte spørgsmål kun er 

stillet til deltagere med type 2-diabetes.   

For yderligere oplysninger om baggrund, teori og metode se rapporten: ”Diabetesforeningen, Livet med 

diabetes 2023”. Rapporten kan findes online på: https://diabetes.dk/forskning/for-fagfolk/projekter-og-

undersogelser  
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5.1. Benytter du ét eller flere af følgende hjælpemidler eller behandlingsredskaber? - Blodsukkermåler og 

fingerprikker  

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja 67,4% 
(1.083) 

68,4% 
(2.917) 

79,5% 
(97) 

68,3% 

Nej 32,6% 
(525) 

31,6% 
(1.349) 

20,5% 
(25) 

31,7% 

I alt 1.608 4.266 122 5.996 

 

 

5.1. Benytter du ét eller flere af følgende hjælpemidler eller behandlingsredskaber? - Sensorbaseret 

glukosemåler 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja 78,7% 
(1.265) 

2,4% 
(101) 

37,7% 
(46) 

23,6% 

Nej 21,3% 
(342) 

97,6% 
(4.162) 

62,3% 
(76) 

76,4% 

I alt 1.607 4.263 122 5.992 

 

 
5.1. Benytter du ét eller flere af følgende hjælpemidler eller behandlingsredskaber? - Insulinpumpe 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja 25,7% 
(412) 

- 
(0) 

2,5% 
(3) 

24,0% 

Nej 74,3% 
(1.194) 

- 
(0) 

97,5% 
(119) 

76,0% 

I alt 1.606 0 122 1.728 

 

 
5.1. Benytter du ét eller flere af følgende hjælpemidler eller behandlingsredskaber? - Almindelig insulinpen 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja 69,3% 
(1.115) 

- 
(0) 

74,6% 
(91) 

69,7% 

Nej 30,7% 
(493) 

- 
(0) 

25,4% 
(31) 

30,3% 

I alt 1.608 0 122 1.730 

 

 

5.1. Benytter du ét eller flere af følgende hjælpemidler eller behandlingsredskaber? - Smart pen 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja 16,7% 
(269) 

- 
(0) 

10,7% 
(13) 

16,3% 

Nej 83,3% 
(1.337) 

- 
(0) 

89,3% 
(109) 

83,7% 

I alt 1.606 0 122 1.728 
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5.1.1. Du har svaret, at du benytter en sensorbaseret glukosemåler samt en pumpe. Benytter du dig af 

følgende systemer, hvor pumpe og glukosemåler "taler sammen"?  

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

"Do it yourself (DIY) looping", 
hvor pumpe og glukosemåler 
er blevet hacket 

6,3% 
(24) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

6,2% 

Et kommercielt hybrid closed 
loop 

38,9% 
(149) 

- 
(0) 

33,3% 
(1) 

38,9% 

Nej, pumpe og glukosemåler 
benyttes hver for sig 

33,9% 
(130) 

- 
(0) 

66,7% 
(2) 

34,2% 

Ved ikke 20,9% 
(80) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

20,7% 

I alt 383 0 3 386 

 
 

5.2. Hvor fik du bevilliget din sensorbaserede glukosemåler? 
 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Hos min behandler/på 
ambulatorie/på Steno 
Diabetes Center 

80,7% 
(1.020) 

44,6% 
(45) 

71,7% 
(33) 

77,8% 

Hos kommunen 16,4% 
(207) 

34,7% 
(35) 

19,6% 
(9) 

17,8% 

Jeg har købt den selv, uddyb 
gerne hvor 

2,9% 
(37) 

20,8% 
(21) 

8,7% 
(4) 

4,4% 

I alt 1.264 101 46 1.411 

 

 
5.3. Hvor tilfreds er du alt i alt med din: - Blodsukkermåler og fingerprikker  

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Meget tilfreds 21,4% 
(231) 

26,0% 
(756) 

17,5% 
(17) 

24,6% 

Tilfreds 49,4% 
(533) 

50,0% 
(1.456) 

49,5% 
(48) 

49,8% 

Hverken eller 17,7% 
(191) 

16,2% 
(471) 

18,6% 
(18) 

16,6% 

Utilfreds 8,5% 
(92) 

6,1% 
(177) 

10,3% 
(10) 

6,8% 

Meget utilfreds 3,0% 
(32) 

1,8% 
(53) 

4,1% 
(4) 

2,2% 

I alt 1.079 2.913 97 4.089 
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5.3. Hvor tilfreds er du alt i alt med din: - Sensorbaseret glukosemåler 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Meget tilfreds 69,0% 
(872) 

52,5% 
(53) 

60,9% 
(28) 

67,5% 

Tilfreds 26,7% 
(337) 

29,7% 
(30) 

28,3% 
(13) 

26,9% 

Hverken eller 3,2% 
(41) 

12,9% 
(13) 

6,5% 
(3) 

4,0% 

Utilfreds 0,9% 
(11) 

2,0% 
(2) 

2,2% 
(1) 

1,0% 

Meget utilfreds 0,2% 
(3) 

3,0% 
(3) 

2,2% 
(1) 

0,5% 

I alt 1.264 101 46 1.411 

 
 

5.3. Hvor tilfreds er du alt i alt med din: - Insulinpumpe 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Meget tilfreds 58,2% 
(239) 

- 
(0) 

33,3% 
(1) 

58,0% 

Tilfreds 35,5% 
(146) 

- 
(0) 

66,7% 
(2) 

35,7% 

Hverken eller 3,4% 
(14) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

3,4% 

Utilfreds 2,4% 
(10) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

2,4% 

Meget utilfreds 0,5% 
(2) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,5% 

I alt 411 0 3 414 

 
 

5.3. Hvor tilfreds er du alt i alt med din: - Almindelig insulinpen 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Meget tilfreds 35,8% 
(398) 

- 
(0) 

27,5% 
(25) 

35,2% 

Tilfreds 53,0% 
(589) 

- 
(0) 

57,1% 
(52) 

53,3% 

Hverken eller 10,0% 
(111) 

- 
(0) 

14,3% 
(13) 

10,3% 

Utilfreds 1,1% 
(12) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

1,0% 

Meget utilfreds 0,2% 
(2) 

- 
(0) 

1,1% 
(1) 

0,2% 

I alt 1.112 0 91 1.203 
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5.3. Hvor tilfreds er du alt i alt med din: - Smart pen 
 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Meget tilfreds 53,9% 
(145) 

- 
(0) 

53,8% 
(7) 

53,9% 

Tilfreds 39,4% 
(106) 

- 
(0) 

46,2% 
(6) 

39,7% 

Hverken eller 5,2% 
(14) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

5,0% 

Utilfreds 1,5% 
(4) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

1,4% 

Meget utilfreds 0,0% 
(0) 

- 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,0% 

I alt 269 0 13 282 

 

 

5.4. Du har svaret, at du ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at håndtere din diabetes 

bedst muligt?: - Blodsukkermåler og fingerprikker 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja - og jeg venter på at få en 1,9% 
(10) 

0,7% 
(10) 

0,0% 
(0) 

1,1% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min kommune 
eller region 

0,8% 
(4) 

2,2% 
(30) 

0,0% 
(0) 

1,8% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er relevant 
for mig 

0,2% 
(1) 

7,6% 
(102) 

4,0% 
(1) 

5,5% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

0,8% 
(4) 

8,5% 
(114) 

4,0% 
(1) 

6,3% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

2,9% 
(15) 

2,4% 
(33) 

4,0% 
(1) 

2,6% 

Nej - det behøver jeg ikke 78,0% 
(407) 

60,5% 
(815) 

64,0% 
(16) 

65,3% 

Ved ikke 15,5% 
(81) 

18,1% 
(244) 

24,0% 
(6) 

17,5% 

I alt 522 1.348 25 1.895 
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5.4. Du har svaret, at du ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at håndtere din diabetes 

bedst muligt?: - Sensorbaseret glukosemåler 
 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja - og jeg venter på at få en 6,2% 
(21) 

0,4% 
(17) 

6,6% 
(5) 

0,9% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min kommune 
eller region 

24,6% 
(83) 

3,6% 
(149) 

15,8% 
(12) 

5,3% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er relevant 
for mig 

2,7% 
(9) 

2,7% 
(112) 

5,3% 
(4) 

2,7% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

12,4% 
(42) 

11,9% 
(494) 

5,3% 
(4) 

11,8% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

7,1% 
(24) 

0,7% 
(29) 

5,3% 
(4) 

1,2% 

Nej - det behøver jeg ikke 28,1% 
(95) 

56,3% 
(2.344) 

40,8% 
(31) 

54,0% 

Ved ikke 18,9% 
(64) 

24,4% 
(1.015) 

21,1% 
(16) 

23,9% 

I alt 338 4.160 76 4.574 

 

 
5.4. Du har svaret, at du ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at håndtere din diabetes 

bedst muligt?: - Insulinpumpe 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja - og jeg venter på at få en 1,9% 
(22) 

4,0% 
(1) 

1,7% 
(2) 

1,9% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min kommune 
eller region 

3,0% 
(36) 

0,0% 
(0) 

3,4% 
(4) 

3,0% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er relevant 
for mig 

4,9% 
(58) 

0,0% 
(0) 

1,7% 
(2) 

4,5% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

7,1% 
(84) 

4,0% 
(1) 

8,4% 
(10) 

7,1% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

4,6% 
(55) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

4,1% 

Nej - det behøver jeg ikke 60,7% 
(721) 

80,0% 
(20) 

61,3% 
(73) 

61,1% 

Ved ikke 17,8% 
(212) 

12,0% 
(3) 

23,5% 
(28) 

18,2% 

I alt 1.188 25 119 1.332 
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5.4. Du har svaret, at du ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at håndtere din diabetes 

bedst muligt?: - Almindelig insulinpen 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja - og jeg venter på at få en 0,4% 
(2) 

4,0% 
(1) 

0,0% 
(0) 

0,6% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min kommune 
eller region 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,0% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er relevant 
for mig 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

9,7% 
(3) 

0,6% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

1,6% 
(8) 

4,0% 
(1) 

0,0% 
(0) 

1,7% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

2,9% 
(14) 

0,0% 
(0) 

3,2% 
(1) 

2,8% 

Nej - det behøver jeg ikke 82,8% 
(404) 

80,0% 
(20) 

77,4% 
(24) 

82,4% 

Ved ikke 12,3% 
(60) 

12,0% 
(3) 

9,7% 
(3) 

12,1% 

I alt 488 25 31 544 

 

 
5.4. Du har svaret, at du ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at håndtere din diabetes 

bedst muligt?: - Smart pen 

 Type 1 Type 2 Anden type I alt 

Ja - og jeg venter på at få en 0,7% 
(9) 

4,0% 
(1) 

0,0% 
(0) 

0,7% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min kommune 
eller region 

1,1% 
(15) 

0,0% 
(0) 

1,8% 
(2) 

1,2% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er relevant 
for mig 

0,5% 
(7) 

0,0% 
(0) 

0,9% 
(1) 

0,5% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

6,2% 
(82) 

4,0% 
(1) 

7,3% 
(8) 

6,2% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

1,1% 
(15) 

0,0% 
(0) 

0,9% 
(1) 

1,1% 

Nej - det behøver jeg ikke 54,7% 
(727) 

72,0% 
(18) 

53,2% 
(58) 

54,9% 

Ved ikke 35,7% 
(474) 

20,0% 
(5) 

35,8% 
(39) 

35,4% 

I alt 1.329 25 109 1.463 

 


